

X $\frac{50}{4}$

КАЛУЖСКИЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 1.

1879 г. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Января 15.

I.

УКАЗЪ СВЯТЪЙШАГО СИНОДА.

По Высочайшему повелѣнію.

Отъ 12 декабря 1878 г., за № 6, съ дополненіемъ къ табели Высочайшихъ и Императорскихъ дней.

(Къ исполненію).

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложенный Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода, за № 4961, состоявшійся въ 9 день сего Декабря, Именной Высочайшій ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Указъ слѣдующаго содержания: „Указъ Святѣйшему Правительствующему Синоду. Рожденіе и Тезоименитство Любезнѣйшаго Внука НАШЕГО Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА повелѣваемъ праздновать въ 22 день Ноября“. Приказали: О Высочайшемъ повелѣніи ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА праздновать рожденіе и тезоименитство Его Императорскаго Высочества,

Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА въ 22 день Ноября увѣдомить всѣ подвѣдомственные Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ препровожденіемъ при оныхъ составленнаго въ Святѣйшемъ Синодѣ дополненія къ табели Высочоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи. Декабря 12 дня 1878 года.

Дополненіе къ табели Высочоторжественныхъ и Викторіальныхъ дней. Ноября 22 Рожденіе и Тезовмнитство Его Императорскаго Высочества, Благовѣрнаго Государя Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Мнѣніе Государственнаго Совѣта, Высочайше утвержденное 26 декабря 1878 г., о возвышеніи гербоваго сбора *).

Государственный Совѣтъ въ соединенныхъ департаментахъ государственной экономіи, законовъ и гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Финансовъ о возвышеніи гербоваго сбора, между прочимъ, мнѣніемъ положилъ:

1. Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей устава о гербовомъ сборѣ и приложенія къ ст. 3 сего устава (свод. зак. т. V, уст. пошлин. прил. къ ст. 2, по прод. 1876 г.) постановить:

*) Печатается въ извлеченіи для руководства изъ Прав. Вѣст. 1879 г. № 1.

1. Простой гербовый сборъ устанавливается въ трехъ размѣровъ: въ *шестьдесятъ* копѣекъ, *десять* копѣекъ и въ *пять* копѣекъ.

2. Простому гербовому сбору въ *шестьдесятъ* копѣекъ на указанныхъ въ уставѣ о гербовомъ сборѣ основаніяхъ, подлежатъ всѣ тѣ бумаги, акты и документы, которые до сего времени оплачивались, по уставу, сорока-копѣчнымъ сборомъ; простому же гербовому сбору въ *десять* копѣекъ подвергаются: свидѣтельства всякаго рода на провозъ вина и табаку, равно всѣ бумаги, акты и документы, облагавшіеся, по уставу, *пяти-копѣчнымъ* сборомъ, за исключеніемъ лишь актовъ и документовъ, поименованныхъ въ п. 3 ст. 13 и въ ст. 14 устава о гербовомъ сборѣ *) какъ-бые акты и документы подлежатъ и на будущее время простому гербовому сбору въ *пять* копѣекъ за листъ.

*) Ст. 13. Простому гербовому сбору въ 5 коп. за каждый листъ подлежатъ: пунктъ 3) Акты и документы, освобождающіе отъ выполненія обязательства, или удостовѣряющіе исполненіе обязательства въ полномъ его составѣ или въ части (какъ то: платежныя росписки, счета, удостовѣряющіе полученіе денегъ, товаровъ или другаго имущества и т. п.), когда суммы сихъ актовъ и документовъ составляютъ болѣе 5 руб. и когда при томъ эти бумаги выдаются, или по обязательствамъ словеснымъ, или по обязательствамъ письменнымъ, но на отдѣльномъ отъ самаго обязательства листѣ. Ст. 14. Простому гербовому сбору въ 5 коп. за каждый листъ подлежатъ акты и документы: 1, по всѣмъ вообще имущественнымъ сдѣлкамъ, какъ между частными лицами, такъ и съ казною, если такіе акты и документы совершаются на суммы менѣе 50 р., 2, по условіямъ о неустойкѣ на суммы ме-

3. Акты, совершаемые домашнимъ порядкомъ и подлежащіе вновь устанавливаемому простому гербовому сбору въ 10 к., оплачиваются посредствомъ наложенія на нихъ соотвѣтственной марки, съ соблюденіемъ правила, въ ст. 92 устава о гербовомъ сборѣ установленнаго.

4. Для актовъ и документовъ по личнымъ долговымъ обязательствамъ (уст. герб. сб., ст. 15) устанавлиются 25 разборовъ вексельной гербовой бумаги, цѣною отъ пяти копѣекъ до сорока пяти рублей, а для актовъ и документовъ по имущественнымъ и другимъ сдѣлкамъ, кромѣ личныхъ долговыхъ обязательствъ на суммы не менѣе 50 руб. (уст. герб. сб., ст. 20)—23 разбора актовой гербовой бумаги, цѣною отъ одного рубля до восьмисотъ двадцати пяти рублей за листъ, соразмѣрно написаннымъ въ тѣхъ актахъ и документахъ суммамъ, по слѣдующему росписанію:

нѣе 50 р. (ст. 26); 3, По договорамъ о передачѣ заключаемыхъ частными лицами между собой контрактныхъ обязательствъ, если таковая передача совершается особымъ актомъ, а не передачію подписью на самомъ контрактѣ, и если сумма остающихся къ исполненію обязательствъ передаваемого контракта составляетъ менѣе 50 р. и 4, по сдѣлкамъ о личномъ наймѣ, если онѣ совершаются на суммы менѣе 50 руб.

Росписание разбора гербовой бумаги актовой.

Разб. бумаги	Сумма актовъ.			Цѣна листа.
				Руб. К.
1. Отъ	50	до	300 р.	1 —
2. свыше	300	—	900 —	2 50
3. —	900	—	1.500 —	4 30
4. —	1.500	—	2.000 —	5 65
5. —	2.000	—	3.000 —	8 75
6. —	3.000	—	4.500 —	12 50
7. —	4.500	—	6.000 —	16 25
8. —	6.000	—	7.500 —	22 —
9. —	7.500	—	9.000 —	25 —
10. —	9.000	—	10.000 —	29 —
11. —	10.000	—	12.000 —	32 50
12. —	12.000	—	13.000 —	38 —
13. —	13.000	—	15.000 —	42 —
14. —	15.000	—	18.000 —	50 —
15. —	18.000	—	21.000 —	57 —
16. —	21.000	—	30.000 —	82 —
17. —	30.000	—	45.000 —	125 —
18. —	45.000	—	60.000 —	169 —
19. —	60.000	—	90.000 —	250 —
20. —	90.000	—	120.000 —	332 —
21. —	120.000	—	150.000 —	415 —
22. —	150.000	—	225.000 —	625 —
23. —	225.000	—	300.000 —	825 —

II. Вышеизложенныя въ статьѣ I мѣропріятія ввести въ дѣйствіе съ 1-го января 1879 года во всѣхъ мѣстностяхъ, въ коихъ распубликованіе Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совѣта по сему предмету послѣдуетъ ранѣ означеннаго срока, во всѣхъ же прочихъ мѣстностяхъ—со дня таковаго распубликованія.

III. Поручить Министру Финансовъ составить и

представить въ Правительствующій Сенатъ, для
публикованія, особую инструкцію объ употребленіи, на
первое время, гербовыхъ марокъ и бумаги прежнихъ
цѣнъ, съ довысканіемъ денегъ до вновь опредѣленной
цѣны.

Инструкція объ употребленіи на первое время
гербовыхъ марокъ и бумаги прежнихъ цѣнъ, съ
довысканіемъ денегъ до вновь опредѣленной
цѣны *).

(Утверждена Министромъ Финансовъ 29-го декабря
1878 года).

1. Такъ какъ ко дню введенія въ дѣйствіе воз-
вышеннаго, Высочайше утвержденнаго, 26-го декабря
1878 года, мнѣніемъ Государственнаго Совѣта, размѣ-
ра гербоваго сбора въ мѣстахъ продажи не будетъ
еще гербовыхъ бумаги и марокъ новыхъ цѣнъ, то съ
означеннаго дня простая гербовая бумага прежней 40
коп. цѣны, вексельная бумага, начиная съ 15 коп. до
75 коп. достоинства, и актовая бумага прежнихъ цѣнъ,
начиная съ 2 руб. до 7 руб. достоинства, будутъ вы-
пускаемы въ продажу по вновь установленнымъ для
каждаго изъ помянутыхъ разборовъ возвышеннымъ цѣ-
намъ, наложеннымъ на каждомъ листѣ красною типо-
графскою краскою. Цѣны эти наложены на простой и
актовой гербовой бумагѣ на верхней сторонѣ листа,
возлѣ штемпеля, а на вексельной—въ лѣвомъ верхнемъ
углу, возлѣ цѣны бумаги, безъ зачеркиванія при этомъ
прежней цѣны.

2. До разсылки въ губерніи огрифованной гербо-

*) Печатается въ извлеченіи изъ прав. вѣст. 1879 г. № 1.

вой бумаги высшихъ разборовъ, а именно: вексельной цѣною отъ 1 руб. до 45 руб. и актовой отъ 12 руб. 50 коп. до 825 руб., казначей, по мѣрѣ требованія вексельной и актовой гербовой бумаги помянутыхъ высшихъ разборовъ, обязаны выпускать въ продажу такую бумагу съ новыми цѣнами, надписывая оныя красными или черными чернилами за своею подписью и съ приложеніемъ на каждомъ продаваемомъ листѣ бумаги печати казначейства типографскою краскою. Таковыя же надписи и приложеніе печати должны быть дѣлаемы и на бумагѣ низшихъ разборовъ въ тѣхъ казначействахъ, въ которыхъ огрифованіе бумаги по какому либо случаю не было бы произведено къ сроку, установленному для введенія въ употребленіе гербовой бумаги новыхъ возвышенныхъ цѣнъ.

3. Впредь до полученія въ мѣстахъ продажи гербовыхъ марокъ новыхъ цѣнъ въ 60 коп. и въ 10 коп., допускается употребленіе гербовыхъ марокъ нынѣ существующихъ цѣнъ, съ тѣмъ чтобы для оплаты документа или бумаги, подлежащихъ 60 коп. гербовому сбору, наклеиваемы были на документъ или бумагу: или одна 40 коп. и четыре 5 коп. марки, или одна 40 к., одна 15 коп. и одна 5 коп. марка; для уплаты же 10 коп. гербоваго сбора должны быть наклеиваемы двѣ 5 коп. марки.

4. Для оплаты документовъ и бумагъ простымъ гербовымъ сборомъ въ размѣрѣ болѣе 60 коп. должно быть употребляемо такое число гербовыхъ марокъ нынѣ существующихъ цѣнъ (въ 40, 15 и 5 коп.), чтобы цѣна всѣхъ сихъ марокъ равнялась суммѣ причитаю-

шагося гербоваго сбора, какъ на примѣръ, когда требуется оплата гербовымъ сборомъ:

2-хъ листовъ по 60 коп., на сумму 1 руб. 20 коп.—употреблять 3 марки по 40 коп.

3-хъ листовъ по 60 коп., на сумму 1 руб. 80 коп.,—употреблять 4 марки по 40 коп., 1 марку въ 15 коп. и 1 марку въ 5 коп.

4-хъ листовъ по 60 коп., на сумму 2 руб. 40 коп.—употреблять 6 марокъ по 40 коп.

5. Погашеніе гербовыхъ марокъ должно быть производимо способомъ, узаконеннымъ въ ст. 86, 87 и 92 устава о гербовомъ сборѣ 17-го апрѣля 1874 года, въ инструкціи о храненіи, употребленіи и погашеніи гербовыхъ марокъ, опубликованной въ № 37 „Собранія узаконеній и распоряженій Правительства“ за 1875 годъ, и въ опубликованномъ въ № 22 такового же собранія 1876 года дополненіи къ означенной инструкціи.

II.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

О выборѣ Благоучинныхъ, помощниковъ ихъ и депутатовъ по гражданскимъ дѣламъ.

(Къ исполненію).

Калужская Духовная Консисторія слушала: (1 докладъ о томъ, что 3-хъ лѣтній срокъ службы благоучинныхъ, помощниковъ ихъ и депутатовъ по гражданскимъ дѣламъ, избранныхъ мѣстнымъ духовенствомъ и утвержденныхъ епархіальнымъ начальствомъ въ 1876

году, оканчивается. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: за приближеніемъ къ концу срока службы настоящихъ избранныхъ и утвержденныхъ на три года благочинныхъ, ихъ помощниковъ и депутатовъ по дѣламъ гражданскимъ, произвести во всѣхъ благочинническихъ округахъ въ февралѣ 1879 года, чрезъ закрытую баллотировку, выборы кандидатовъ на означенныя должности на трехлѣтній же срокъ, при каковыхъ выборахъ руководствоваться двумя объявленными чрезъ Калужскія епархіальныя вѣдомости *) распоряженіями касательно сего предмета со стороны начальства епархіальнаго, о чемъ и объявить духовенству епархіи Калужской чрезъ означенныя вѣдомости.

О благочинническихъ совѣтахъ.

(Къ исполненію).

2) Докладъ по дѣлу объ учрежденіи благочинническихъ совѣтовъ въ Калужской епархіи, и справку о томъ: 1) что благочинническіе совѣты учреждены въ Калужской епархіи въ 1876 году; 2) правила, коими должны руководствоваться совѣты, напечатаны въ 21-мъ № епархіальныхъ вѣдомостей за 1876 годъ; 3) на докладъ Консисторіи по сему предмету въ 1876 г. дана Его Выкопреосвященствомъ, отъ 29 октября за № 3770, слѣдующая резолюція: „приложенныя правила утверждаются для введенія въ дѣйствіе въ видѣ опыта на два года, съ правами членовъ совѣтовъ пред-

*) см. №№ 18 и 19 за 1875 г. част. оффяц. стр. 121, 124, 125.

ставлятъ мнѣнія къ измѣненію оныхъ“, и 4) что ходатайства совѣтовъ о дополненіи или измѣненіи правилъ со дня введенія ихъ въ дѣйствіе до сего времени не было. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердить: чрезъ мѣстныя епархіальныя вѣдомости предписать благочиннымъ, чтобы на окружныхъ благочинническихъ сѣздахъ духовенства обсудили—находятъ ли они съ своей стороны нужнымъ, чтобы благочинническіе совѣты продолжали и на будущее время дѣйствовать на основаніи правилъ для этихъ совѣтовъ, припечатанныхъ въ 21 № Калужскихъ епархіальныхъ вѣдомостей за 1876 годъ, и за симъ мнѣнія сѣздовъ относительно сего предмета представили въ Консисторію.

III.

Свѣдѣнія по Калужскому Епархіальному Управленію.

Награждены *почетными листами*, за усердно-полезную службу, церковныя старосты: 1) Жиздринскаго уѣзда, Успенской с. Ценевиць церкви, крестьянинъ Никифоръ Козминъ Путинцевъ,—декабря 21. 2) Лихвинскаго уѣзда, Златоустовской с. Златоустовскаго церкви, крестьянинъ Иванъ Васильевъ Голиковъ,—декабря 22. 3) Боровскаго уѣзда, Варваринской с. Савьяковъ церкви, крестьянинъ Василій Яковлевъ Абашковъ,—декабря 23. 4) Жиздринскаго уѣзда, Николаевской с. Шаровиць церкви, крестьянинъ Василій Ивановъ Сиротскій—декабря 23.

Объявляется отъ Калужскаго епархіальнаго на-

чальства: а) *Признательность*: церковному старостѣ с. Слободки Моренищъ *Георгію Леонтьеву* съ прихожанами, за пожертвованіе первымъ 200 р., а послѣдними 265 руб. на устроеніе вокругъ приходской церкви каменной ограды; церковному старостѣ с. Полошева, Понтелею *Иванову*, за пожертвованіе 100 р. на подѣлки церковныя; церковному старостѣ с. Грязнова *Ивану Ѳедорову Зуеву*, за пожертвованіе имъ въ собственность церкви купленного имъ у священника дома за 200 руб.

б) *благодарность*: крестьянамъ сельца Татарскаго *Ивану Александрову Пушкину*, *Захару Александрову Мартинову*, *Роману и Артемію Яковлевымъ*, Московской купчихѣ *Марьѣ Мизуриной* и крестьянину дер. Семеновской *Филиппу Елорову*, за пожертвованіе въ церковь с. Полеи вещей на 367 р. 61 коп.

Опредѣлены: а) на священническія вакансіи: въ с. Аграфенино окончившій курсъ семинаріи *Иванъ Чупровъ*, — декабря 10; къ Боровской единовѣрческой церкви діаконъ *Лихвинскаго собора Евграфъ Соколовъ*, — ноября 26; въ с. Безобразово окончившій курсъ семинаріи *Сергѣй Троицкій*, — декабря 13; въ с. Уваровское окончившій курсъ семинаріи *Сергѣй Зюковъ*, — декабря 21; въ с. Чернышино, (Козельскаго уѣзда) окончившій курсъ семинаріи *Василій Виноградовъ*, — декабря 9; б) на протодіаконскую вакансію при Калужскомъ кафедральномъ соборѣ окончившій курсъ семинаріи *Сергѣй Введенскій*, — октября 18; в) на псаломщицкія вакансіи: въ с. Селищи, съ производствомъ во діакона, окончившій курсъ семинаріи *Василій Знаменскій*, — де-

кабря 10; въ с. Гонилово окончившій курсъ въ уѣздномъ училищѣ, сельскій учитель Иванъ *Рыльскій*, — декабря 22; въ с. Ерлыково сверхштатный причетникъ с. Желаньи Михаилъ *Мазанскій*, декабря 20 — послѣдніе двое съ званіемъ и. д. псаломщиковъ.

Уволены, согласно прошеніямъ, за штатъ: священникъ с. Избавли Андрей Любосвѣтовъ и сверхштатный причетникъ с. Олопова Венедиктъ Гречаниновъ (по опредѣленію 20 декабря).

Исключается изъ списковъ и. д. псаломщика с. Полошева, діаконъ Александръ Сахаровъ, найденный 6 декабря, на дорогѣ изъ приходской дер. Аввакумовой, замерзшимъ.

Назначены пенсіи священническимъ вдовамъ: с. Тырнова Анастасіи Зерцаловой — съ 11 мая и с. Уваровскаго Елизаветѣ Діаконовой — съ 29 мая 1878 г. по 55 р. въ годъ,

IV.

Продолженіе списка нижнимъ чинамъ, убитымъ, безъ вѣсти пропавшимъ и умершимъ отъ ранъ въ 1877 и 1878 годахъ *)

6-го гренадерскаго таврическаго полка Трофимъ Слорюкъ. Лейбъ-гвардіи семеновскаго полка Филиппъ Власовъ. 62-го пѣхотнаго суздальскаго полка: Филиппъ Ничковъ, Михаилъ Вторыхъ, Лазарь Пинягинъ, Михаилъ Юшка. Лейбъ-гвардіи егерскаго полка: Андрей Савельевъ, Платонъ Кавальскій; 14-го стрѣлковаго ба-

*) Прибавленіе къ № 94 Калуж. губ. вѣд.

тальона Томапъ Шить; Лейбъ-гвардіи семеновскаго полка Василій Касинковъ; 7-го гренадерскаго самогитскаго полка Иванъ Захаровъ; 30-й артиллерійской бригады Петръ Короченко; 10-го гренадерскаго малороссійскаго полка Кузьма Малеренко; Интендантскаго транспорта Якимъ Давидовъ; Лейбъ-гвардіи егерскаго полка Григорій Кровецкій; 17-го архавгельскаго полка Ѳеодоръ Кокановскій; Лейбъ-гвардіи московскаго полка Семень Козловъ; того же полка Петръ Землянскій; 34-го сѣвскаго пѣхотнаго полка Иванъ Штамберъ; 63-го углицкаго полка Яковъ Каиръ; того же полка Яковъ Михайловъ; Лейбъ-гвардіи семеновскаго полка Ефимъ Голенокъ; 15-го стрѣлковаго батальона Николай Климовъ; Лейбъ-гвардіи финляндскаго полка Иванъ Блиновъ; 117-го ярославскаго пѣхотнаго полка Давидъ Чаринъ; Лейбъ-гвардіи егерскаго полка Семень Цековъ; Московскаго полка Игнатій Степановъ; Того же полка Петръ Кажуровъ; 62-го суздальскаго полка Мартынъ Далецкій; Того же полка Прохоръ Ѳеодоровъ; 119-го пѣхотнаго коломенскаго полка Израиль Бремеръ; 11-го стрѣлковаго батальона Андрей Соловьевъ; 3-го стрѣлковаго батальона Яковъ Шумаковъ; 64-го казанскаго полка Иванъ Куклинъ; 35-го брянскаго полка Антонъ Павленко; 15-го стрѣлковаго батальона Константинъ Шутовъ; 117-го ярославскаго полка Антонъ Заяцъ; Лейбъ-гвардіи гренадерскаго полка Иванъ Лобзинъ; Прик. отъ 81-го къ сему госпиталю Ефимъ Квницкій; Лейбъ-гвардіи егерскаго полка Иванъ Ребковъ; 2-й артиллерійской бригады Власть Константиновъ; Лейбъ-гвардіи московскаго полка Василій Бравый; 33-го елецкаго пѣхотнаго полка Нико-

лай Зацынкинъ; 9-го стрѣлковаго батальона Миронъ Фодорюкъ; 16-й артиллерійской бригады Василий Коваловъ; Лейбъ-гвардіи павловскаго полка Никита Амилинъ; 34-го сѣвскаго пѣхотнаго полка Василий Паршинъ; 13-го военно-временнаго госпиталя служитель Игнатій Ланевскій; Того же госпиталя фельдшеръ Михаилъ Волковичъ; Лейбъ-гвардіи егерскаго полка Иванъ Сивегубовъ; 62-го пѣхотнаго суздальскаго полка Петръ Когерь; Лейбъ-гвардіи егерскаго полка Федоръ Ивановъ; того же полка Игнатій Дуда; 61-го пѣхотнаго владимірскаго полка Яковъ Ивановъ; того же полка Осипъ Саманисъ; 62-го пѣхотнаго суздальскаго полка Осипъ Киселисъ; 64-го пѣхотнаго казанскаго полка Михаилъ Щебковъ; 1-й артиллерійской бригады Иванъ Коркодиновъ; 16-го дивизионнаго подвижнаго лазарета Иванъ Соколыченко; 34-го сѣвскаго пѣхотнаго полка Василий Драницынъ; 16-го стрѣлковаго батальона Адамъ Мачусъ. Изъ какихъ мѣстъ поступили на службу вышеозначенныя лица неизвѣстно.

V.

Объявленія.

Имѣются празднаыя вакансіи: 1) настоятельскія: въ селахъ: Знаменскомъ, Лихвинскаго уѣзда; Сергіевскомъ, Мещовскаго уѣзда.

2) Помощническія въ селахъ: Чернышинъ, Козельскаго уѣзда; Упрямовъ, Мещовскаго уѣзда.

3) Діаконскія: при единовѣрческой, г. Калуги, церкви и при Лихвинскомъ соборѣ.

4) Псаломщицкія въ селахъ: Озернѣ, Козельскаго уѣзда; Полошевѣ, Лихвинскаго уѣзда.

Членъ Консисторіи Протоіерей Д. Рождественскій.

Столоначальникъ А. Извѣковъ.

ПРИВАВЛЕНІЯ

КЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

Цѣна годовому изданію
3 руб. безъ пересылки,
3 р. 70 к., съ пересыл-
кою и упаковкою.

№ 1.

Выходитъ два раза въ
мѣсяць 15 и 30
числь.

1879. г.

Января 15.

Содержаніе: Слово. Краткій историческій очеркъ Бо-
гослужебнаго пѣнія, по преимуществу, въ древне-христіанской цер-
кви (I—VIII в.). Извѣстія и замѣтки. Объявленія.

С л о в о

На новый годъ.

*Азъ есмь путь, истина и животъ:
безъ Мене не можете творити ни-
чегоже. (Иоан. XIV. 6; XV, 5).*

Эго—слова Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа, ко-
торыя Онъ изрекъ узеникамъ своимъ въ прощальной бесѣдѣ съ
нами предъ своими страданіями, когда, возвѣстивъ имъ о близ-
комъ своемъ отшествіи къ Отцу своему и о разлукѣ съ ними,
взбудилъ тѣмъ въ ихъ умѣ вопросы о новомъ для нихъ пути
жизни въ севъ мірѣ безъ Него. Эти слова Господа и Спаси-
теля нашего ставимъ и мы въ начало и основаніе нынѣшняго
нашего слова къ вамъ, христіанскіе люди, бывъ призваны
привѣтствовать васъ съ церковной каѳедры съ новымъ годомъ
и напутствовать словомъ назиданія на наступающій годъ, и по
опыту зная, что теперь и у всѣхъ васъ преобладающее въ сердцѣ
чувство—чувство радости о новомъ годѣ, на устахъ взаимное

благожеланіе новаго счастья, а въ умѣ дума и забота о лучшемъ устроеніи земнаго существованія.

Казалось бы, что въ христіанскомъ обществѣ, въ которомъ для руководства въ жизни издавна положены твердыя основы христіанской богооткровенной истины, не должно быть ни недоумѣнія, ни колебанія, ни вопроса, ни спора о цѣляхъ и задачахъ земной жизни и о способахъ и средствахъ наилучшаго устроенія земнаго существованія. Но исторія и опытъ жизни къ сожалѣнію говорятъ иное. Родъ переходитъ и родъ преходитъ, равно и мысли людей съ каждымъ поколѣніемъ измѣняются, такъ что и то, что давно считалось рѣшеннымъ, вновь подвергается обсужденію; старые вопросы получаютъ новый интересъ, и является насущная потребность въ повтореніи правильнаго рѣшенія ихъ. Таково и переживаемое время. Мы еще не можемъ знать, какіе новый годъ породитъ новые вопросы и рѣшенія, но если мы обратимъ взоръ на ближайшее прошлое нашего русскаго общества, то съ прискорбіемъ должны сказать, что понятіе о цѣляхъ и задачахъ жизни, о взаимныхъ отношеніяхъ людей между собою, о честномъ и безчестномъ, весьма измѣнились и удалились и отъ истины христіанскаго ученія даже въ иныхъ слояхъ того общества, которое счтаетъ себя образованнымъ. вмѣсто стремленія къ удовлетворенію высшихъ потребностей духа, взоръ ихъ не отрѣшается отъ земли, и не хочетъ видѣть ничего выше плотской жизни съ ея животными инстинктами и потребностями; вмѣсто христіанскаго долга, вмѣсто христіанской любви къ ближнему, личный эгоизмъ и влеченіе чувственности управляютъ ихъ поступками. Отсюда происходятъ такія печальныя явленія, какъ, напримѣръ, злоупотребленіе довѣріемъ и посягательство на чужую собственность и на чужую жизнь, влекуція за собою раззореніе и гибель перѣдко цѣлыхъ сотенъ и тысячъ людей; отсюда перестала быть священною семейная честь, и супружеская вѣрность подвергается даже осмѣянію и поруганію; даже первѣйшій и драгоцѣннѣйшій даръ Божій—собственная жизнь цѣнится такъ

дешево, что приносится въ жертву минутному увлеченію, скудѣ и досадѣ. Но этого мало; намъ угрожаютъ еще худшимъ. Изъ среды людей, носящихъ имя христіанское, являются учителя, которые открыто объявляютъ войну всему, что называется вѣрой, закономъ, властію, правомъ, семейными и другими обязанностями,—проповѣдуютъ, что люди могутъ жить на свѣтѣ безъ Бога, безъ Царей, и безъ всякихъ властей, безъ семейныхъ, личныхъ и имущественныхъ правъ,—хотятъ, чтобы не было на землѣ ни государства, ни церкви, а была бы лишь одна ихъ коммуна,—одно лишь общество, раздѣленное на множество болѣе или менѣе мелкихъ общинъ или кружковъ, соединяемыхъ на началахъ свободы, равенства, братства. И это безумное и безиправственное ученіе не только проникаетъ въ наше общество, особенно въ среду учащейся молодежи, но и распространяется устно и печатно, потаенными путями, между темнымъ простымъ народомъ и начало уже показывать свои ужасные плоды. Теперь уже ни для кого не тайна, а извѣстенъ «рядъ возмутительныхъ, преступныхъ дѣяній, предпринятыхъ горстые злонамѣренныхъ лицъ съ цѣлію поколебать существующій въ Россіи строй государственнаго управленія», — рядъ, который 4 августа минувшаго года, какъ выражается само наше правительство, «достигъ крайней степени злодѣянія» въ убійствѣ одного изъ преданѣйшихъ слугъ Царя и отечества.

Очевидно, что житейское море, какъ выражается церковная пѣснь, волнуется кругомъ насъ, хотя и глухо, воздвигаемое напастей бурей, которая грозитъ поглотить не одного изъ насъ въ бездну зла, и которая уже сгубила безвременно не мало жертвъ, особенно изъ среды молодыхъ людей, «часто по своимъ способностямъ подававшихъ надежды на болѣе свѣтлую и полезную для общаго блага дѣятельность,—какъ это признается само правительство наше. *Дни злыя*, по выраженію Апостола, (Ефес. V, 16) переживаемъ мы. Нужна большая бдительность, строгая осторожность, зминая, по выраженію евангелія, (Матѣ. X, 16), мудро-

сть, чтобы у кого не закружилась голова среди путаницы понятій и ученій, распространяемых нынѣ непрошенными учителями, чтобы не потонуть въ волнахъ житейскаго моря.

Гдѣ же мы пойдемъ кормчаго, который бы безопасно провель нашъ челнъ среди возмущеннаго моря житейскаго? Гдѣ намъ искать свѣта истины, который бы разогналъ облагающую насъ тму лжеученій и страстей? Кто сохранить насъ свободными отъ всякаго нечистаго прикосновенія, отъ религіозной неправды, отъ умственной лжи, отъ нравственной порчи и отъ всѣхъ бѣдъ, для нашего счастья и благоденствія на землѣ и вѣчнаго спасенія на небѣ?

Вотъ вамъ, братіе, отвѣтъ на всѣ сія животрепещущіе вопросы, и отвѣтъ не нашего слабаго ума или измышленія, а отвѣтъ самаго Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа: *Азъ есмь путь, и истина, и животъ: безъ Мене не можете творити ничесоже.* Восемнадцаты съ половиною вѣковъ прошло уже съ тѣхъ поръ, какъ Господь и Спаситель нашъ, идя на горькую смерть для искупленія рода человѣческаго, изрекъ свои завѣтныя слова сія, и доселѣ истину ихъ непреложно подтверждаютъ и исторія, и самая жизнь и здравый смыслъ человѣчскій.

Правда Господь нашъ Иисусъ Христосъ жилъ и дѣйствовалъ на землѣ; не какъ политическій дѣятель или исправитель общественнаго и государственнаго устройства; Онъ уклонялся отъ провозглашенія Его царемъ (Іоан. VI, 15), отклонялъ всѣ политическія чаянія своихъ современниковъ, ясно исповѣдалъ, что *царство Его не отъ міра сего* (XVII, 36), и всѣхъ училъ воздавать *Кесарева Кесареви, Божія Богови* (Мате. XXII, 21); Онъ не разъяснялъ своимъ ученикамъ таинъ и законовъ вещественной природы и не указалъ ни одного приложенія силъ и законовъ ея къ удобствамъ обывденной жизни, — чѣмъ особенно можетъ похвалиться нашъ вѣкъ, Онъ училъ ихъ только тайнамъ царства Божія и правдъ его (Мате. VI, 33; Дѣян. 1, 3 и)

показывалъ какъ прилагать къ жизни законы нравственныя. Но не смотря на это, кто знаетъ исторію, тотъ согласится, что всеобщее обновленіе человѣчества, настоящій прогрессъ и цивилизація его не только въ религіозно-нравственномъ отношеніи, но и въ умственномъ, семейномъ, общественномъ и государственномъ отношеніяхъ, начались только съ Велеема и Толгофы.

Никакой прогрессъ, никакое усовершенствованіе въ человѣчествѣ не возможны, пока человѣкъ не сознаетъ своей личности, своего достоинства. Въ древнемъ языческомъ мірѣ не было должнаго пониманія человѣческой личности и достоинство человѣка цѣнилось весьма низко. Въ доказательство чего достаточно указать на гладиаторскія игры, на которыхъ люди выходили на бойню съ подобными себѣ людьми, или же съ дикими и лютыми звѣрями, а стодысячная толпа зрителей приходила въ восхищеніе и рукоплескала при видѣ того, какъ гладиаторъ, корчась въ предсмертныхъ судорогахъ, истекая кровію, со стонами, и воплемъ, умираетъ для ихъ удовольствія. Не понимая себя и своего достоинства, древній человѣкъ не могъ правильно опредѣлить и установить ни своихъ обязанности, ни своихъ отношеній къ окружающей его природѣ, ни взаимныхъ отношеній между людьми. Онъ искалъ истины, ибо это исканіе присуще душѣ, но въ сихъ исканіяхъ онъ переходилъ только отъ заблужденія къ заблужденію и наконецъ дошелъ до признанія, что нѣтъ на землѣ истины и нельзя найти ее, какъ это можно видѣть изъ словъ Пилата, одного изъ представителей древняго Римскаго образованнаго общества, Христу (Іоан. XVIII, 38). Въ опредѣленіи взаимныхъ человѣческихъ отношеній языческая философія признала справедливость главному добродѣтелию, но въ учрежденіяхъ каждаго языческаго государства справедливость грубо попиралась. Въ доказательство чего укажемъ на систему рабства. Не только въ гражданскомъ обществѣ члены онаго раздѣлялись только на господъ и рабовъ, но и въ семьѣ—жена, дѣти были рабами главы семейства, которыхъ онъ имѣлъ право продавать, мѣнять и убивать.

О состраданіи же, милосердіи и благотвореніи къ бѣднымъ, несчастнымъ, слабымъ, больнымъ, угнетеннымъ и безпомощнымъ древнее язычество и не думало. У древнихъ язычниковъ не только не было богадѣльнъ и другихъ благотворительныхъ учреждений, но люди, считавшіеся бесполезными для государства, не считались и достойными жизни, и сама философія (Платонъ) совѣтовала ихъ умерщвлять. Не понимая своего достоинства, не умѣя отличить себя отъ вещественной природы, древній человѣкъ смотрѣлъ на вещественную природу, и какъ на божество, и какъ на средство къ продолженію своей жизни, обоготворяя всѣ вещи природы и ничего не ища въ ней, кромѣ того, что служитъ къ удовлетворенію и наслажденію тѣла, по смерти котораго онъ не могъ опредѣлить своего существованія. Посему во всей своей жизни древній язычникъ представлялъ изъ себя раба природы, раба своей плоти и раба своимъ страстямъ. Чтобы еще было съ нимъ, еслибы не пришолъ на землю Сынъ Божій?..

Но Сынъ Божій придетъ, и далъ есть намъ свѣтъ и разумъ (Іоан. V, 20). И человѣчество, озаренное свѣтомъ богооткровенной истины Христовой, познало Бога Творца своего, Промыслителя и Спасителя; познало и свое истинное происхожденіе, свое богоподобное достоинство и высокое назначеніе для неба: оно узнало, что люди суть твореніе Божіе, созданное отъ Христа на дѣла благая (Ефес. 11, 10), что человѣкъ состоитъ не изъ одной плоти и крови, но въ немъ есть дыханіе жизни,—образъ и подобіе божества, и что потому онъ не рабъ природы, но царь, поставленный отъ Бога, да владычествуетъ надъ всеми тварями; что кровію Христовою люди освобождены и отъ рабства плоти и страстямъ, и во Христѣ призваны по работать грѣху, но отложить на нѣмъ, по первому житію, ветхаго человѣка, тлѣющаго въ похотѣхъ прелестныхъ, обновится же духомъ ума нашего и облечется въ новаго человѣка, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподобіи истинны (Ефес. IV, 22—24). Свѣтъ вѣры Христовой открылъ чело-

вѣку, что все люди — братья, что по вѣрѣ во Христа Иисуса все сыны Божіи; нѣтъ уже Иудея, ни язычника, нѣтъ раба, ни свободнаго, нѣтъ мужчины и женщины, но все одно во Христа Иисуса (Гал. III, 26, 28), и потому любовью, какою Христосъ возлюбилъ насъ, должны быть опредѣлены все взаимныя отношенія.

И вотъ, исторія свидѣтельствуетъ, по мѣрѣ того, какъ духъ христіанства проникалъ въ сознаніе народовъ, весь строй жизни ихъ постепенно измѣнялся по закону любви христіанской: люди узнавали цѣну жизни, какъ временнаго дара Божія для приготовленія къ вѣчности; дикіе нравы и варварскіе обычаи исчезали; не удовлетвореніе страстей плоти, но служеніе Богу съ подчиненіемъ самолюбія и страстей святой воли Божіей становилось задачею жизни; семейныя и общественныя отношенія устанавливались на признаніи достоинства и правъъ каждого, съ пожертвованіемъ въ случаѣ надобности личной свободы, достоинства и правъъ для блага другихъ; рабство повсюду смягчалось, видоизмѣнялось и преобразовывалось, пока совсемъ не исчезло у всехъ христіанскихъ народовъ; благотворительность къ бѣднымъ, больнымъ и беспомощнымъ, какъ частная, такъ и общественная, совершаемая сперва подъ управленіемъ церкви, составляла отличительную черту всехъ христіанскихъ народовъ и теперь вошла въ обычаи и законодательства всехъ христіанскихъ государствъ. Милліоны героевъ и геройскихъ дѣлъ, коими такъ обильна исторія христіанской церкви явившихъ міру столько примѣровъ любви, самоотверженія, безкорыстія, мужества, покорности и другихъ добродѣтелей во всякомъ возрастѣ, полѣ, положеніи, достаточно свидѣтельствуютъ о томъ благотворномъ и спасительномъ вліяніи христіанства, какое оно производило на смягченіе нравовъ, на умственное образованіе, на устроеніе порядка, благосостоянія и счастья семейнаго, общественнаго и государственнаго.

Мы — русскіе отстаемъ отъ другихъ христіанскихъ народовъ

въ научномъ образованіи; слѣдовательно наука еще не имѣла вліянія на устройство нашего быта общественнаго и государственнаго. Россія однако росла, крѣпла и теперь образованными народами признается за могущественнѣйшее государство въ свѣтѣ. Были въ ней смуты, она сама унимала ихъ безъ посторонней помощи; она терпѣла страшныя нападенія враговъ и умѣла отражать ихъ. А сколько исторія народа нашего представляетъ въ частной и общественной жизни примѣровъ чистыхъ и почтительныхъ юношей, кроткихъ и стыдливыхъ дѣвицъ, вѣрныхъ супруговъ, покорныхъ властямъ гражданъ, доблестныхъ воиновъ, мужей и женъ праведныхъ, великихъ и святыхъ подвижниковъ во всѣхъ родахъ добродѣтели?.. Кто же поднялъ, спасалъ, укрѣпилъ и возвеличилъ Россію? — Одна вѣра, вѣра Православная, за которую наша родина и получила имя: «Русь святая».

Но вотъ къ намъ на святую Русь вторгаются непрощенные проповѣдники новаго ученія, обнаруживающіе замыселъ совершить переворотъ во всемъ строѣ нашей жизни, предлагаютъ устроить общественную жизнь нашу безъ Бога, безъ церкви, безъ царей, безъ всякихъ властей, съ отнятіемъ у всѣхъ правъ личныхъ, семейныхъ, имущественныхъ, на началахъ свободы, равенства, братства.

Свобода, равенство, братство!... Какія мягкія и ласкательныя для слуха слова! Но что это за свобода, которую проповѣдуютъ приверженцы новаго соціального мудрованія? Свобода ихъ нечто иное, какъ политическая анархія, гдѣ каждый воленъ дѣлать какое угодно зло и безобразіе. Что такое равенство? Равенство ихъ таково, что между добродѣтелю и порокомъ, между трудолюбіемъ и лѣнностію, между заслугою и недостойностію никакого нѣтъ различія. Что такое ихъ братство? Ихъ братство таково, что расторгаетъ союзъ брачный, отнимаетъ женъ у мужей, дочерей у родителей, съ презрѣніемъ смотритъ на счастливыхъ и богатыхъ и заставляетъ отнимать у нихъ имущество, приобретаемое

великими усилиями и трудомъ. — Какимъ же способомъ думаютъ социалисты устроить жизнь на такихъ началахъ? Безъ разбора они употребляютъ въ средства, какъ бы ни были онѣ преступны и ужасны, хотя бы для этого пришлось весь міръ затопить въ человеческой крови, — какъ показали это ужасы парижской коммуны, выстрѣлы въ Германскаго Императора, въ Короля Испаніи, нападеніе на Король Италиі и убійство русскаго шефа жандармовъ.

И такимъ безбожнымъ, безправственнымъ и безумнымъ ученіемъ увлекается наша молодежь. и большею частію недоучившаяся молодежь!..

Отцы и матери всякаго званія и сословія! Правительство и церковь призываютъ васъ къ бодрствованію на стражѣ вашего собственнаго счастья и благосостоянія семейнаго и государственнаго, къ дѣятельному участию въ борьбѣ противъ распространенія ложныхъ и вредныхъ ученій.

Чѣмъ вы можете содѣйствовать общему благу? Воспряньте сами отъ сна и осмотритесь въ себѣ, — не уклонились ли вы сами отъ духа вѣры православной и отъ закона любви евангельской и, — съ новымъ годомъ, исправьтесь! Бдительно смотрите за вашими дѣлами въ школахъ, дома, въ обществахъ, заставляйте ихъ серьезно заниматься науками, внушайте имъ понятія о долгѣ, чести и страхѣ Божіей, наставленіемъ, а паче всего примѣромъ!

Боже милостивый! Сохрани доселѣ чтившую Тебя святую Русь и сыновъ ея отъ заразы новыхъ зловерныхъ ученій и утверди въ ней правотѣ, вѣрность закону, преданность Царскому Престолу и взаимную любовь, и избавь ее въ наступающемъ новомъ году отъ всѣхъ бѣдъ! Аминь.

Протоіерей Іоаннъ Любимовъ.

Краткій историческій очеркъ Богослужебнаго пѣнія, по преимуществу, въ древне-христіанской церкви (I—VIII в.).

Во все время и у народовъ даже необразованныхъ пѣніе обыкновенно составляло важную часть богослуженія, и очень вѣроятно, что первые гимны посвящались прославленію благодѣяній Божіихъ. Религіозное чувство благодарности при видѣ безчисленныхъ даровъ Провидѣнія и вообще то благоговѣйное настроеніе души, которое повергало сердца людей къ подножію алтарей, не могло, конечно, не обнаруживаться чрезъ пѣніе. Хотя свящ. писаніе ничего не говоритъ намъ о богослужебномъ пѣніи во времена патриарховъ, однако-жъ нельзя сомнѣваться въ томъ, что они въ употребленіи религіознаго пѣнія слѣдовали естественному чувству или св. влеченію своей природы къ праславленію величія, мудрости и благодати Творца ¹⁾. Нельзя сказать того же о языческихъ гимнахъ; они имѣли извращенный характеръ и употребленіе; вмѣсто того, чтобы прославлять своими гимнами истиннаго Творца природы, язычники воспѣвали въ нихъ скандальныя похожденія и тѣ злодѣянія, какія они приписывали своимъ ложнымъ богамъ.

Когда Евреи соединены были въ одинъ избранный народъ Іеговы, они возвысили свои хвалебныя пѣсни въ прославленіе Господа. Кому неизвѣстны величественныя гимны Моисея ²⁾, Девворы ³⁾, Давида, Іудіи, пророковъ? Они составляютъ предметы не только для прославленія благодѣяній Божіихъ, которыя простерты на всѣхъ людей въ мірѣ, и частныхъ даровъ, какіе Іегова благоволилъ явить въ своемъ избранномъ народѣ; но также предметы для умоленія Его милосердія и испрошенія изобильныхъ даровъ Его милости. Изъ священныхъ книгъ мы знаемъ, что еще при Моисеѣ устроены были серебряныя трубы для

¹⁾ Быт. гл. 4, ст. 26. ²⁾ Исх. гл. 15. ³⁾ Судей гл. 5.

употребленія ихъ во время торжественныхъ жертвоприношеній, и что левиты обязаны были пѣть и играть на инструментахъ въ скинии завѣта, а впоследствии въ храмѣ. Давидъ не довольствовался составленіемъ псалмовъ и гимновъ для богослужебнаго употребленія. Самъ будучи прекраснымъ пѣвцомъ и музыкантомъ на киннорѣ (гусляхъ) ⁴⁾, онъ составилъ изъ левитовъ хоры пѣвцовъ и музыкантовъ для восхваленія Бога въ скинии завѣта ⁵⁾. При Давидѣ было 288-мь пѣвцовъ въ храмѣ, раздѣленныхъ на 24 разряда, для непрестаннаго пѣснопѣнія Всевышнему ⁶⁾. Изъ чего видно, что при Давидѣ священное пѣніе и музыка евреевъ достигали высокаго развитія. И дѣйствительно, еще при первомъ перенесеніи ковчега завѣта Господня изъ дома Авинадава въ домъ Авелдара описывается торжественная музыка евреевъ, состоящая изъ *ликовъ*, цитры и псалтирей, тимпановъ, кимваловъ и трубъ ⁷⁾. Но еще, по видимому, совершеннѣе и торжественнѣе было пѣніе и музыка при второмъ перенесеніи ковчега завѣта въ іерусалимъ. „Тогда приказалъ Давидъ начальникамъ, левитовъ поставитъ братьевъ своихъ пѣвцовъ съ музыкальными орудіями, съ псалтирями, и цитрами и кимвалами, чтобы они *громко воспѣвали гласъ радованія*. Такъ весь Израиль вносилъ ковчегъ завѣта Господня *съ восклицаніемъ*, при звукѣ рога и трубъ и кимваловъ, играя на псалтиряхъ и цитрахъ ⁸⁾“. Равно и сынъ Давида, Соломонъ много заботился объ усовершенствованіи богослужебнаго пѣнія и священной музыки въ храмѣ ⁹⁾. При Нееміи, вмѣстѣ съ возобновленіемъ іерусалимскаго храма, восстановлено было и богослужебное пѣніе іудеевъ, *по установленію Давида и сына его Соломона* ¹⁾. Съ упадкомъ же политическаго состоянія еврейскаго народа и богослужебное

⁴⁾ Цар. XVI, 16—23. ⁵⁾ 1 Пар. XV 17 и др. ⁶⁾ 1 Пар. 25, 1, 6, 7 дальп. ⁷⁾ 1 Пар. 13, 7—14. ⁸⁾ 1 Парал. 25, 6—8 и др.; 6, 31, 32 и проч. ⁹⁾ 2 Парал. 5, 12, 29, 27, 28; 8, 14; 9, 10, 11 стих. ¹⁾ Неем. гл. 12, ст. 45 и 46.

пѣніе этого народа постепенно приходило въ упадокъ и разстройство.

Относительно священной музыки евреевъ нужно замѣтить, что при храмовомъ богослуженіи она имѣла второстепенное значеніе, служила только аккомпаниментомъ для пѣнія псалмовъ и гимновъ. Голосовое же пѣніе евреевъ при богослуженіи отличалось, по выраженію Берзіе, *великою силою звуковъ и торжественностію*. М. Фурманъ, указывая на *особенную мелодичность* богослужбнаго пѣнія евреевъ, замѣчаетъ при этомъ, что самый слогъ или внѣшняя форма псалмовъ и гимновъ еврейскихъ достигала большой величественности и выразительности, что въ нихъ различались строфы, припѣвы, многіе размѣры и виды стиховъ ²⁾. Наши поэты съ успѣхомъ перелagали на стихи большое число псалмовъ и гимновъ, содержащихся въ ветхомъ За-
вѣтѣ.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Новый годъ и христіанское лѣтосчисленіе. Начало новаго года въ различныхъ времена и у различныхъ народовъ праздновалось въ разное время. Даже и въ христіанствѣ, ведущемъ свое лѣтосчисленіе отъ рожденія своего Основателя, оно значительно разнообразилось до послѣдняго времени. Въ Россіи, какъ извѣстно, годъ сталъ начинаться 1-го января только съ Петра Великаго. До него гчеть велся съ сотворенія міра и началомъ года, по постановленію московскаго собора въ 1492 году, считалось 1-е сентября, а до 1492 года началомъ считалось 1-е марта. У дохристіанскихъ народовъ лѣтосчисленіе велось отъ какого нибудь важнаго въ историческомъ, политическомъ или религиозныхъ отношеніяхъ событія, какъ напр. у римлянъ отъ основанія Рима. Для христіанъ началомъ новой эры послужило рожде-

²⁾ Mem. de l' Acad. des inscriptions. сравн. Михаелис. De sacra Poesi Hebraeorum. Lowth.

ніе Спасителя, обновившаго міръ, давшаго ему новую жизнь. Но христіанское лѣтосчисленіе, сдѣлавшееся теперь общимъ для всѣхъ христіанскихъ народовъ, не сразу было усвоено послѣдними, и у нѣкоторыхъ народовъ оно принято менѣе двухъ столѣтій тому назадъ. Въ римскомъ государствѣ еще долго послѣ рождества Христова счетъ годовъ велся по прежнему — отъ основанія Рима. Но уже къ VI столѣтію, когда слава Рима все болѣе и болѣе меркла, стала чувствоваться потребность въ новомъ лѣтосчисленіи. Около этого времени римскій аббатъ Діонисій въ своей пасхальной таблицѣ первый началъ считать годы ab incarnatione Domini. Первый годъ этого діонисіевскаго лѣтосчисленія идетъ отъ 1-го января до 31-го декабря 754 года (отъ основ. Рима); Рождество Христово пришлось къ концу этого года на 25 декабря, такъ какъ Діонисій по словупотребленію отцовъ церкви подъ incarnationemъ котораго онъ начинаетъ счетъ, разумѣлъ не рожденіе, а воплощеніе Христа во утробѣ Дѣвы Маріи или зачатіе Его. Такъ возникло христіанское лѣтосчисленіе, которое стало потомъ болѣе и болѣе распространяться. Карлъ Великій употреблялъ его уже въ законодательныхъ эдиктахъ. Къ X столѣтію христіанское лѣтосчисленіе было уже довольно распространено. Позднѣе всего оно было принято въ Испаніи (1383), Португаліи (1420) и Россіи (1700). Не смотря на эту общность лѣтосчисленія, даты многихъ историческихъ документовъ трудно понимать, такъ какъ началомъ года долго считались различныя мѣсяцы и дни. Принятое теперь число для начала года именно 1-е января узаконено только въ 1691 году папою Иннокентіемъ XII. До этого времени папы большею частью считали годъ съ 25-го декабря. Германскіе императоры также считали годъ съ 25-го декабря до второй половины XVI столѣтія. Во Франціи до 1567 года годъ начинался съ Пасхи. Въ Шотландіи 1 января было усвоено для начала года въ 1599, въ Англіи въ 1752 году. Прежде установленія этого общаго начала года, отдѣльные народы, даже отдѣльные правители и города имѣли свои особенныя числа для начала новаго года, которыя всѣ необходимо изучать, чтобы понимать ихъ хронологію. Понятно, какая выгода заключается для историческаго изслѣдованія въ общемъ лѣтосчисленіи, введенномъ Діонисіемъ. Посредствомъ его легко ориентироваться въ историческихъ событіяхъ какъ прежде, такъ и послѣ Рождества Христова. Впрочемъ и оно не безусловно точно ведетъ счетъ съ Рождества Спасителя. По мнѣнію лучшихъ хронологовъ, Діонисій Рождество Христово по крайней мѣрѣ года на 3—4 поставилъ позднѣе, такъ какъ (по Маттею II, 1 и сл. II, 22, Лук. I, 5, 26) I. Христосъ родился

си еще въ царствованіе Ирода Великаго, который умеръ уже незадолго до Пасхи 750 года (отъ основанія Рима). Съ празднованіемъ начала новаго года совпадетъ праздникъ Обрѣзанія Господня. Но совпаденіе это случайное и не имѣетъ внутренней связи. Праздникъ Обрѣзанія находится въ числовомъ отношеніи въ полной зависимости отъ Рождества Христова. Если послѣднее было установлено на 25-е декабря, то обрѣзаніе, установленное закономъ въ восьмой день по рожденіи и дѣйствительно совершенное надъ Христомъ въ этотъ день (Лук. II, 21), приходится на 1-е января.

(Церк. Вѣст. за 1879 г. № 1).

Новыя финансовыя законоположенія въ Россіи. Первая недѣля новаго года у насъ ознаменовалась обнародованіемъ новыхъ весьма важныхъ финансовыхъ законоположеній. Законоположенія эти слѣдующія: а) объ установленіи особаго въ пользу казны сбора съ пассажировъ желѣзныхъ дорогъ и пароходовъ, а равно и съ перевозимыхъ по желѣзнымъ дорогамъ грузовъ большой скорости; б) о возвышеніи пошлинъ съ застрахованія имущества отъ огня; в) объ установленіи новыхъ правилъ для производства водокъ и для торговли водочными издѣліями; г) о возвышеніи гербоваго сбора и о введеніи въ губерніяхъ Царства Польскаго вексельной бумаги, установленной для прачихъ частей имперіи и, наконецъ о взиманіи съ провозимой по европейской торговлѣ (не исключая черноморскихъ и кавказскихъ портовъ) хлопчатой бумаги-сырца таможеннои пошлины въ размѣрѣ сорока копѣекъ металлическихъ съ пуда.

(Церк. Вѣст. за 1879 г. № 1).

Ребенокъ, обращающійся съ письменною просьбою о помощи прямо къ Богу. Одинъ чиновникъ, жившій на Семеновской улицѣ, какъ рассказываютъ въ Рус. Мирѣ, умеръ въ крайней бѣдности, оставивъ послѣ себя семилѣтняго мальчика, трехлѣтнюю дѣвочку и груднаго ребенка. Послѣ смерти его имъ пришлось обѣдаться съ матерью у хозяйки, державшей ихъ изъ милости. У бѣднаго семейства въ скоромъ времени не хватило насущнаго хлѣба. Однажды маленькая дѣвочка просила у брата хлѣба, и бѣдный мальчикъ не зналъ, чѣмъ утѣшить сестру. Но ему пришла довольно смѣлая мысль: онъ рѣшился написать просьбу къ Богу, чтобы Онъ ниспослалъ имъ помощь. Написавъ письмо, семилѣтній мальчикъ понесъ его опустить въ почтовый

ящикъ, но, какъ ни старался онъ исполнить это, будучи очень малъ, не могъ. Въ это время мимо того мѣста проходилъ священникъ, остановилъ его и на вопросъ: „Что онъ дѣлаетъ“, получилъ отвѣтъ, что хочетъ опустить письмо. Священникъ удивился, что письмо было незапечатанное и написано на лоскутѣ бумаги. Взявъ это письмо, онъ прочиталъ слѣдующее: „Милый Боже, у меня сестра хочетъ ѣсть. Ты пошли мнѣ три копѣчки, чтобы купить ей хлѣба“. Священникъ былъ удивленъ подобнымъ содержаніемъ письма. Распросивши мальчика и удостовѣрившись въ справедливости его словъ, онъ помогъ бѣдному семейству по мѣрѣ средствъ своихъ. Но этимъ дѣломъ не кончилось. Въ слѣдующее воскресенье, послѣ обѣдни, онъ началъ говорить проповѣдь о милосердіи и взаимной помощи. Говоря на эту тему, онъ поставилъ подлѣ себя мальчика и, въ доказательство бездны нуждающихся и ожидающихъ христіанской помощи, онъ, указывая на мальчика, рассказалъ про встрѣчу его съ нимъ и прочелъ известное намъ письмо. Послѣ этого онъ пошелъ со сборомъ въ пользу бѣднаго семейства. Сборъ превзошелъ его ожиданія: тотчасъ же было собрано полторы тысячи рублей. Такимъ образомъ молитва младенца была услышана свыше.

(Ярослав. епарх. вѣдом. за 1878 г. № 51).

Объявленія.

Открыта подписка на еженедѣльный журналъ 1879 годъ **Вѣстникъ Народной Помощи** органъ общества попеченія о раненыхъ и больныхъ войнахъ состоящаго подъ Высочайшимъ покровительствомъ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ на основаніи программы журнала въ него войдутъ слѣдующіе главные отдѣлы: 1. „Красный Крестъ“: Оказаніе помощи больнымъ и раненымъ воинамъ. — Практическія задачи Общества въ мирное время. — Помощь Общества во времена голода, пожаровъ и другихъ народныхъ бѣдствій. — 2. Событія минувшей войны. — 3. Современные событія на Балканскомъ полуостровѣ, въ Арменіи и на окраинахъ Туркестана. — 4. Бытовые очерки тѣхъ странъ, гдѣ находятся наши войска. — 5. Популярная гигиена. — 6. Текущія событія и извѣстія по всѣмъ вышеизложеннымъ предметамъ. «Вѣстникъ Народной Помощи» будетъ постоянно и неизмѣнно стремиться быть вѣрнымъ отголоскомъ высокихъ цѣлей Общества и пер-

вымъ его слугою въ дѣлѣ распространенія среди русскаго общества точныхъ и вѣрныхъ свѣдѣній о дѣятельности Краснаго Креста и его истинно евангельскихъ стремленій. Наряду съ этою высокою задачею, «Вѣстникъ Народной Помощи» приложитъ особенную заботливость о помѣщеніи на своихъ страницахъ всѣхъ, болѣе или менѣе выдающихся и характерныхъ событій минувшей войны, ознаменованной цѣлымъ рядомъ подвиговъ мужества и самоотверженія. Рядъ статей, подъ заглавіемъ: «Наши удалыцы» и «Изъ воспоминаній войны 1877—78 года», заслужившихъ лестные отзывы нашихъ читателей, будетъ продолжаться и въ наступающемъ году, почерпая свое содержаніе не только изъ статей доставляемыхъ редакціи, но и изъ всѣхъ вышедшихъ отдѣльными изданіями книгъ и періодическихъ журналовъ, мало доступныхъ большаинству по своей дороговизнѣ. Изъ приготавлиаемаго къ печати большаго роскошнаго изданія: «Сборникъ военныхъ разсказовъ», Редакція, съ обязательнаго разрѣшенія князя В. П. Мещерскаго, будетъ помѣщать, по мѣрѣ печатанія Сборника, отрывки и наиболѣе выдающіеся разказы. Разказы и бытовые очерки будутъ сопровождаться соответственными картами и рисунками. Въ каждомъ выпускѣ будетъ помѣщено не менѣе двухъ роскошныхъ гравюръ. Всѣ другіе отдѣлы будутъ значительно дополнены и улучшены. Кромѣ того, всѣ подписавшіяся, не позже января мѣсяца будущаго года на Вѣстникъ Народной Помощи, получаютъ по большому художественному портрету Августѣйшей Покровительницы Общества Краснаго Креста Ея Императорскаго Величества. Условія подписки остаются прежнія. Годовая цѣна съ пересылкою два рубля. Подписка на журналъ принимается: въ С.-Петербургѣ—въ Главномъ Управленіи Общества Краснаго Креста, въ собственномъ домѣ, по Инженерной улицѣ; въ конторѣ редакціи—Невскій проспектъ, д. № 86. Въ Москвѣ—въ Московскомъ мѣстномъ управленіи Общества Краснаго Креста.

Открыта подписка на самый дешевый ежемѣсячный иллюстрированный журналъ для народа, **Родина**. 12 книжекъ въ годъ два рубля съ пересылкою при «Вѣстникѣ Народной Помощи»—однимъ рублемъ. Цѣна каждой книжки въ отдѣльной продажѣ 25 к. Подписка принимается при конторѣ Редакціи «Вѣстника Народной Помощи», Невскій, д. № 86.

Отъ Правленія Калужской Дух. Семинаріи.
Правленіе Калужской Семинаріи объявляетъ, что симъ правлені-

емъ выдано за 2-ю половину 1878 года денежное пособіе изъ епархіальныхъ суммъ слѣдующимъ ученикамъ семинаріи: *въ размѣръ 20-ти руб.* каждому VI класса Ивану Діаконову, III класса Дмитрію Морозову, 1-го класса: Михаилу Смирнову, Михаилу Чистякову, Павлу Рождественскому, Алексѣю Ратмирову и Николаю Глипка; *въ размѣръ 15-ти рублей* ученикамъ V-го класса: Евгенію Преображенскому и I класса Петру Ватолину, *въ размѣръ 10-ти рублей:* VI класса Дмитрію Владимірскому, IV класса Александру Орлову, Василю Знаменскому, III класса Василю Блючареву, II-го класса Николаю Коренькову, Алексѣю Кудрявцеву, Ивану Бьялеву, I-го класса Петру Бьялеву, Николаю Никольскому и Алексѣю Златоустовскому, ученикамъ I-го кл. Василю Предтеченскому 7 руб. 19 коп., Николаю Сахорову 6 р. 44 коп., и *въ размѣръ 5-ти руб.* ученикамъ I кл. Михаилу Дубову, Михаилу Соколову и Петру Лаврову.

О пожертвованіи въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ. Въ редакцію Калужскихъ епархіальныхъ вѣдомостей выслано въ концѣ декабря минувшаго 1878 г. *пять руб. сер.* въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ русскихъ отъ настоятеля села Добраго (Лихвинск. уѣзда) свещ. Василия Титова при письменномъ отношеніи его слѣд. содержанія: «прилагая при семъ пять руб. покорнѣйше прошу редакцію препроводить оныя деньги въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, и о полученіи оныхъ меня увѣдомить чрезъ припечатаніе въ епарх. газетѣ. Деньги эти пожертвованы моими прихожанами въ праздникъ Рождства Христова, 28 дек. 1878 г. Священникъ Василій Титовъ. Печатая сіе отношеніе, редакція Калуж. епарх. вѣдомостей долгомъ считаетъ извѣстить о. Титова, что означенныя деньги 5 руб. отосланы ею 2-го чис. сего января въ Калужское мѣстное управление общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.»

Вышла изъ печати, съ дозволенія Комитета духовной цензуры, новая книга по церковному Богослуженію, **Церковный Уставъ** въ таблицахъ, заключающій въ себѣ весь порядокъ церковныхъ службъ рядовыхъ и всѣ особенности праздничныхъ службъ въ теченіи времени года, въ трехъ частяхъ. Въ 1-й части показывается порядокъ служенія по октоиху съ миссией мѣсячной, въ періодъ—отъ недѣли всѣхъ святыхъ до недѣли мытыря и фарсеса. Въ 2-й части показывается порядокъ служенія по октои-

ху съ минеей и постною тріодио въ періодъ — отъ недѣли мытыря и фарисея до недѣли Св. Пасхи. Въ 3-й части показывается порядокъ служенія по цвѣтной тріоди съ минеей мѣсячною въ періодъ — отъ недѣли Св. Пасхи до недѣли всѣхъ святыхъ. Составляя уставъ въ таблицахъ, я имѣлъ въ виду доставить болѣе наглядное и ясное руководство для исполненія порядка службы церковной. Въ православной Грекороссійской церкви главное руководство для совершенія служенія церковнаго есть — Типиконъ. Но въ немъ есть во многихъ мѣстахъ, не домолвки о такихъ священныхъ дѣйствіяхъ, совершеніе которыхъ признано въ нашей церкви, напримѣръ: порядка выноса плащаницы, унесенія ея, порядка принесенія Св. Даровъ на преждеосвященной литургіи и др. Въ службахъ церковныхъ бываетъ много разнообразій и это отъ того, что у насъ не имѣется болѣе нагляднаго указація порядка службъ церковныхъ. Такъ, Типиконъ говоритъ о некоторыхъ священныхъ дѣйствіяхъ особыми отдѣлами, или главами, напримѣръ: о каженіи, объ отверженіи царскихъ вратъ, объ открытіи и закрытіи завѣсы св. вратъ и др.; но въ предлагаемомъ уставѣ всѣ эти дѣйствія священны показаны на ряду при совершаемыхъ богослуженіяхъ, чѣмъ уставъ сей сдѣлаеть большую услугу священнику и псаломщику и устранивъ рѣзкія разнообразія въ церковныхъ службахъ. Въ семь уставѣ въ таблицахъ обращено особенное вниманіе на порядокъ совершенія совмѣстныхъ службъ при совершеніи коихъ и бываетъ много разнообразій отъ недоумѣнія. Въ этомъ отношеніи сей уставъ предоставитъ такъ же не мало услуги, въ особенности 2-я и 3-я части его. Такъ, напримѣръ: наступаетъ недѣля мытыря и фарисея, отыскивается по оглавленію въ уставѣ семь глава на сію недѣлю и здѣсь ищущій встрѣтитъ порядокъ всѣхъ службъ могущихъ встрѣтиться въ эту недѣлю и тогда не будетъ надобности обращаться ни къ типикону, ни къ марковымъ главамъ, ни къ главамъ миней мѣсячною ни къ главамъ о храмахъ.

(Продолженіе будетъ).

КАЛУГА. Въ Губернской Типографіи. Печатано съ разрѣшенія цензуры.

Редакторы: }
Протоіерей Д. Рождественскій.
Протоіерей І. Любимовъ.